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NOTAT 

 Dyrevelfærd 

J.nr. 2025-151498 

Ref. CHMNY 

Dato: 16-09-2025 

Oversigt over kravene i Det Statslige Dyrevelfærdsmærke (Dyrevelfærdsmær-
ket) for grise, når det gælder opstaldningsforhold og operative indgreb 

 

Tabel 1 Oversigt over de stigende krav på de forskellige niveauer for gris under Dy-

revelfærdsmærket. 

Ingen halekupering: 

Der er på alle 3 niveauer krav om ”hele haler”, dvs., at grisene ikke må halekuperes 

eller være halekuperede (dette gælder dog ikke for søer). Grise, der er halekuperede, 

må ikke leveres til slagtning under ordningen. 

 

Krav om tildeling af halm som rode- og beskæftigelsesmateriale: 

For alle 3 niveauer kræves tildeling af halm som beskæftigelses- og rodemateriale. 

Andre materialer (bortset fra hø, frøgræshalm eller wraphø) kan således ikke opfylde 

kravet til beskæftigelses- og rodemateriale.  

 

Offentligt
MOF Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 1163
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For alle 3 niveauer gælder, at halmen (løs lang eller snittet halm) skal tildeles dagligt 

og være permanent tilstede i tilstrækkelig mængde.  

 
For niveau 1 gælder, at materialet ikke nødvendigvis skal tildeles på gulvet. 

 
For niveau 2 kræves, at halmen skal tildeles på gulvet. Hvis halmen tildeles via en 

halmhæk eller automat skal der være et areal herunder, hvor der er halm, som gri-

sene kan rode med. 

For niveau 3 gælder, at alle grise skal have tildelt en passende mængde strøelse på 

hvilearealet. I perioden fra fravænning til 25 kg kan det strøede hvileareal tilpasses 

grisenes størrelse for at skabe et ideelt miljø for grisene, dog således at der minimum 

er 0,18 m2 strøet areal pr. gris ved 25 kg. 

Halmen skal tildeles dagligt og være permanent tilstede i tilstrækkelig mængde. Hal-

men kan samtidig fungere som beskæftigelses- og rodemateriale.  

Halm som redebygningsmateriale: 

For alle 3 niveauer gælder, at søer og gylte skal tildeles en tilstrækkelig mængde rede-

bygningsmateriale i form af halm senest fem dage før forventet faring og indtil faring.  

 

Løse søer i løbe- kontrolafdelingen og drægtighedsstalden: 

Der er på alle 3 niveauer krav om fritgående søer i løbe- og kontrolafdelingen. Dvs. 

søer, gylte og goldsøer skal være løsgående i grupper fra fravænning og indtil mindst 

syv dage før forventet faring. 

 

Grise, som er aggressive, er blevet angrebet af andre svin, er syge eller kommet til 

skade, må dog gerne opstaldes midlertidigt i individuelle stier eller i aflastningsstier.  

 
Løsgående søer i farestalden: 

Alle søer og gylte skal være løsgående i farestalden. Ved løsgående forstås, at dyret let 

kan vende sig samt rejse og lægge sig uden besvær. 

 

For niveau 1 kan en sos eller en gylts bevægelsesfrihed dog begrænses ved brug af fa-

rebøjle i tidsrummet fra faringen og til højst fire dage efter faring, såfremt det vurde-

res, at soens eller gyltens adfærd kan være til fare for pattegrisene. Bøjlen må sættes 

på aftenen inden forventet faring.  

 

For niveau 2 gælder, at en sos eller en gylts bevægelsesfrihed kan begrænses ved brug 

af farebøjle i tidsrummet fra faringen og til højst to dage efter faring, såfremt det vur-

deres, at soens eller gyltens adfærd kan være til fare for pattegrisene. Bøjlen må sæt-

tes på aftenen inden forventet faring.  

 

For niveau 3 gælder, at søer og gylte skal være løsgående igennem hele deres produk-

tionscyklus. De kan holdes enten på friland med adgang til hytter eller indendørs i 

løsdrift. Senest fem dage før forventet faring skal søer og gylte indsættes i hytter på 

friland med individuelt lejeareal. Søerne skal opholde sig på friland mindst indtil fra-

vænning af pattegrisene. 
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Arealkrav til smågrise og slagtegrise: 
For smågrise og slagtegrise i besætninger på niveau 1 gælder, at de skal tildeles et 
større frit tilgængeligt gulvareal end det, der følger af bekendtgørelse om dyrevel-
færdsmæssige mindstekrav til hold af grise, (se nedenstående tabel). Omfanget af-
hænger af den enkelte bedrifts konkrete produktionstilrettelæggelse. 

 
Arealkrav for smågrise og slagtegrise i konventionelle besætninger 

Det fremgår af bekendtgørelse om dyrevelfærdsmæssige mindstekrav til hold af 
grise:  

§ 34. Der skal være frit gulvareal til hver smågris eller hver avls- og slagtegris, 
der opdrættes i grupper, på mindst: 

1) 0,15 m2 tilgrise med en gennemsnitsvægt på 10 kg eller derunder, 

2) 0,20 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på mellem 10 kg og 20 kg, 

3) 0,30 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på mellem 20 kg og 30 kg, 

4) 0,40 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på mellem 30 kg og 50 kg, 

5) 0,55 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på mellem 50 kg og 85 kg, 

6) 0,65 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på mellem 85 kg og 110 kg, og 

7) 1,00 m2 til grise med en gennemsnitsvægt på over 110 kg.  

 
For smågrise og slagtegrise i besætninger på niveau 2 gælder, at de skal tildeles et frit 
tilgængeligt gulvareal, der er mindst 30 pct. større end standardproduktionen, jf. ne-
denstående tabel 2. 

 
Tabel 2. Arealkrav for niveau 2  

Grisenes gennemsnitsvægt Frit tilgængeligt stiareal pr. dyr (minimum) 

Fra fravænning til 10 kg 0,20 m2 

10 - 20 kg 0,26 m2 

20 - 30 kg 
0,39 m2 

30 - 50 kg 0,52 m2 

50 - 85 kg 0,72 m2 

85 - 110 kg 0,85 m2 

Over 110 kg 1,30 m2 

 
For smågrise og slagtegrise i besætninger på niveau 3 gælder, at de skal opstaldes på 
friland med adgang til hytter eller indendørs i stier med strøet hvileareal og med fri 
adgang til et udeareal. Ved opstaldning indendørs skal grisene mindst have adgang til 
et frit tilgængeligt totalareal, hvileareal og udeareal, jf. nedenstående tabel 3. For så 
vidt angår udearealet skal det mindst være på 10 m2 for grise op til 40 kg. For øvrige 
grise skal udearealet være mindst 20 m2. 
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Tabel 3. Arealkrav for niveau 3 

Grisenes                
gennemsnitsvægt 

Totalareal pr. gris i 
m2 (minimum) 

Hvileareal pr. gris i 
m2 (minimum) 

Udeareal pr. gris i   
m2 (minimum) 

Fra fravænning       
til 25 kg 

0,40 0,18  0,17 

25 - 35 kg 0,52 0,24 0,22 

35 - 45 kg 0,60 0,28 0,25 

45 – 55 kg 0,72 0,33 0,30 

55 – 65 kg 0,82 0,38 0,34 

65 – 75 kg 0,90 0,41 0,38 

75 – 85 kg 1,00 0,46 0,42 

85 – 95 kg 1,10 0,50 0,46 

95 – 110 kg 1,20 0,55 0,50 

Over 110 kg 1,30 0,60 0,54 

 


